



7月15日,杭州一女士因抽脂感染最终去世的消息传遍社交媒体,对于医美安全性的讨论再度成为热点。据调查发现,相比选择需要手术的医美外科时的慎重,很多消费者对于注射、微整等轻医美的选择就显得比较随意。然而,这些项目正是“黑医美”的重灾区,不仅从事该项目本身的机构可能没有资质,就连该项目的实施者都有可能不是医生,甚至其所学的技术都是跟网上花十几元钱买来的视频学的。



## 微整医生资质乱象调查:

# 微整“名医”可能师出视频

### 只要有经验什么人都行?

市民李小姐此前为自己眼角的细纹而苦恼,在一次美容时她主动提起了此事,她的美容师主动表示可以让她尝试一下注射填充。在见她感兴趣后,该美容师表示自己就能为其注射。当李小姐质疑她是否能从事该操作时,对方对李小姐表示,反正不是开刀,而且她还有护士证,打针没问题。

跟这位美容师有相同想法的人不在少数。在社交媒体上,一些年轻消费者甚至认为只要训练几次,自己也可以为自己或他人注射美容。

那么,真的像这位美容师说的这样吗?中国人民解放军空军特色医学中心皮肤整形中心主治医师方帆在接受记者采访时表示,注射也是医美的一种方式,侵入皮肤破皮见血的,应该都属于医学美容范畴,还包括光电治疗等采用专业医学仪器的项目,而只要是需要侵入皮肤的项目,都属于医美。

据了解,根据我国法律相关规定,一个合格的整形医生须有《医师资格证》《医师执业证》等。其中,《医师执业证》的注册专业应为“医疗美容”(或“整形”)。

### 图便宜消费者主动找“手工”

在医美微整市场上,不仅一些“黑医美”认为注射美容没什么难度,培训一下人人可以操作,就连一些消费者也认为反正就是打个针,找个有经验的人就行。在百度贴吧的微整吧、玻尿酸吧以及相关的贴吧中,一些标注所在区域号称找“手工”的帖子随处可见。

“没有什么玻尿酸注射师,合法合规的就是从事整形专业的医生,并且我国法律规定,在没有

资质的场所行医是违规的,患者家中显然不是有资质的场所。没有医生冒着断送自己职业生涯的风险就为赚几百元。”方帆医生进一步表示,由于人面部有众多神经,注射医美与护士进行的肌肉注射不同,需要专业的医疗知识。注射医美可能发生的并发症,最常见是过敏、红肿、感染,最严重并发症是玻尿酸等填充物堵塞重要血管引起的皮肤软组织坏死、脑梗、失明,甚至死亡。

### 非法医美从业者多于正规军

在记者对医美“黑作坊”的探访中发现,实际操作者也并非是医生,而一些号称经验丰富的“老师”们事实上除了在顾客身上得到的经验外,学习医美技术的方式竟然是通过看视频。

在某电商平台,有多名商家在售各种微整教学视频,一些商家还承诺有线下老师,可以进医美交流群,并且包教包会。而这些教学视频除了文绣等技术外,还有针剂注射、双眼皮手术和埋线等当下微整热门项目。

随后,记者找到了其所学的机构,这家名为海奥教育的机构,称主营微整形培训,培训费用为6800元,学习时长为15天。此前,该机构工作人

员曾称,公司的课程主要针对零基础人员,没有医学背景也没关系。

而不论是机构培训还是“自学成才”,这些人也不符合国家对医美医生的从业要求。而根据艾瑞咨询发布的《2020年中国医疗美容行业洞察白皮书》中的数据,目前我国合法合规的医美医师仅占24%,非法从业者多达10万之众。

今年,国家卫健委等八部委决定从6月到12月在全国范围内联合开展打击非法医疗美容服务专项整治工作。根据专项整治工作方案,此次专项整治的首要内容就是严厉打击非法开展医疗美容相关活动的行为。

### 最新消息

## 杭州卫健委: 女子因抽脂感染去世医美医院负全责

7月15日,杭州市卫生健康委员会发布《关于华颜医疗美容医院医疗事故初步调查情况的通报》。此前,33岁的戴某某两个月前在杭州华颜医疗美容医院接受抽脂等医美手术后出现感染性休克,最终于7月13日死亡。此事经其朋友在戴某某的微博账号曝出后,引起网友关注,并登上微博热搜。

根据杭州市卫健委的通报:今年5月2日,戴某某到华颜医疗美容医院接受抽脂等医美手术,术后出现感染性休克,后经绿城医院、浙二医院全力救治,最终于7月13日死亡。

经杭州市医学会组织专家评估,这是一起医疗事故,华颜医疗美容医院存在术前缺乏认识、术中操作不当、术后观察处理不及时等过错,与患者死亡存在因果关系,承担全部责任,并已作出赔偿。同时,西湖区卫健局对涉事医院做出警告和罚款的处罚,责成其停业整改,对负有责任的医务人员将做出进一步处理。

### 相关案例

## 专家提醒抽脂损伤不可逆

因抽脂手术引起事故的案例,此前也有发生,值得警醒。

就在今年3月份,杭州一年轻女孩因为在某美容机构做抽脂手术后昏迷,被紧急送往浙江大学医学院附属邵逸夫医院急诊抢救,医生怀疑是抽脂引起的脂肪栓塞。女子进入医院ICU病房20多天后,一直处于昏迷状态,最后被家人带走,情况不容乐观。

同一时期,邵逸夫医院还接诊了另外一位因为抽脂手术被送入ICU抢救的女孩,幸运的是,这个女孩最终被抢救回来,并达到可以出院的程度。但当时这位瘦瘦高高的女孩,脸色苍白,连站上两分钟的力气都没有,只能坐下,勉强说上几句话就上气不接下气。

不少专家都曾公开表示:在抽脂上,尚有许多医美机构的医生无法达到安全标准。

中国医师协会肥胖和糖尿病外科医师委员会副主任委员、南京医科大学第一附属医院减重代谢外科主任梁辉教授此前在接受采访时表示,患者抽脂后,可能会造成皮下脂肪不可逆的损伤。“经常会有一些患者做手术的时候发现皮下有斑块样大量的损伤,这就是一种永久性的损伤,是由于皮下脂肪溶质造成的。偶尔我也会听到因为抽脂手术导致意外死亡的案例,所以,女性在决定做抽脂前最好留一个心眼。”

来源:北青报